Ресурсы для библиотекарей
Корпоративные объединения
Казахстанские:
• Библиотечная Ассоциация Республики Казахстан (БАРК) - зарегистрирована в соответствии с законодательством Республики Казахстан в 1997 году. Объединяет на добровольных началах библиотеки, учреждения и людей, профессионально связанных с библиотечным делом, заинтересованных в развитии как библиотек, так и библиотечного дела в целом.
• Ассоциация библиотек высшых учебных заведений (АБВ) – начала свою работу с сентября 2012 года. Ассоциация объединяет библиотеки вузов как часть профессионального сообщества, способного выражать и отстаивать интересы библиотечного социального института перед лицом государственной власти и гражданского общества, в интересах эффективного сотрудничества, обмена идеями и выработки совместного подхода к решению проблем библиотек высших  учебных заведений.

• Казахстанский Центр корпоративной каталогизации (КЦКК)  - создан при Национальной библиотеке Республики Казахстан в 2002 году. Делая первые шаги и набирая опыт работы, деятельность Центра сегодня достигла определенных результатов. Создан Сводный электронный каталог (СвЭК) "Казахстаника", который включает около 400 тыс. записей. 
• Восточно-Казахстанская ассоциация библиотекарей - Деятельность направлена на совершенствование библиотечно-информационного 
обслуживания населения и повышение профессионального уровня библиотекарей
региона. Главные цели - внедрять инновационные библиотечные технологии, 
стимулировать творческую активность библиотекарей и защищать 
профессиональные интересы.
• Библиотечная ассоциация Атырауской области  
Российские: 
• Ассоциация региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН) является некоммерческим партнерством, объединяющим российские библиотеки и информационные центры, ставшие его членами на добровольной основе. АРБИКОН зарегистрирован 18 мая 2002 года. Цель - координация деятельности библиотек по повышению качества сервисов за счет модернизации управления библиотечными ресурсами при объединении в библиотечные консорциумы. 
• Российский информационно-библиотечный консорциум  - портал предоставляет возможность расширенного поиска библиографических данных и полнотекстовых ресурсов в электронных каталогах пяти крупнейших библиотек России: ВГБИЛ, НБ МГУ, ПБ, РГБ, РНБ.
• Национальный информационно-библиотечный центр «ЛИБНЕТ» -был создан в форме автономной некоммерческой организации в апреле 2001 г. двумя национальными библиотеками России: Российской государственной библиотекой и Российской национальной библиотекой при поддержке Министерства культуры Российской Федерации.
• Ассоциация пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий  -объединение творческих потенциалов разработчиков современных информационных программных продуктов и технологий для создания, развития и внедрение электронных библиотек (ЭБ), телекоммуникационных систем, систем обучения пользователей, а также новых информационных технологий (НИТ) в различных областях человеческой деятельности 
• Российская ассоциация электронных библиотек -Российская Ассоциация электронных библиотек учреждена в 2005 году по инициативе Российской государственной библиотеки и ряда других организаций.
• Российская Библиотечная Ассоциация РБА - Профессиональная организация российских библиотекарей. Программы, проекты, конференции.
• Русская школьная библиотечная ассоциация (РШБА)-представляет интересы самой большой библиотечной сети России, объединяющей свыше 60 тысяч школьных библиотек.
• Информационно-справочный портал Размещенный в этом разделе каталог библиотечных сайтов насчитывает 
 2403 адреса российских библиотек различных типов и ведомственной  принадлежности. Ближнее зарубежье представлено 265 сайтами библиотек различных типов, а дальнее зарубежье – 134 национальными и 285 публичными библиотеками. В перспективе эти разделы каталога будут значительно обогащены 
 информацией о сайтах, прежде всего, публичных библиотек. Существенную часть каталога составляют официальные и профильные сервера, сайты корпоративных иблиотечных систем и центров, библиотечных ассоциаций, а также организаций-партнеров библиотек.

Зарубежные:
• Международная федерация библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА - IFLA, International Federation of Library Associations) - Международная Федерация Библиотечных Организаций, основана в 1927 году. На сайте размещена информация об организации, а также материалы ежегодных международных конференций.
• Международная коалиция библиотечных консорциумов (International Coalition of 
 Library Consortia) 
• Американская библиотечная ассоциация (ALA -American Library Association) - Профессиональная организация американских библиотекарей. Сведения о международных мероприятиях в области библиотечного дела, международный опыт. 
• Ассоциация научных библиотек США (Association of Research Libraries)
• Консорциум европейских научных библиотек (Consortium of European Research Libraries) http://www.cerl.org/web/
• Конференция директоров европейских национальных библиотек (Conference of European National Librarians) 
• Объединение «Библиотека Балтика»
• Компьютерный библиотечный центр онлайн (Online Computer Library Center) – некоммерческая организация, объединяющая свыше 10000 библиотек по всему миру и предоставляющая пользователям широкий набор библиотечных услуг в режиме дистанционного доступа.

